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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 10 marzo 2014 

Presenti: Ceola, Bertocco, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, 

Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Bortoluzzi, Grosso, (giustificati). 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 10 marzo 

2014 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Bertocco, Calvelli, Chimenton, 

Ferrini, Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, Semenzato, 

il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 24 febbraio 2014, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo  

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome Luogo  
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede annoN. Sez Sett. Precedenti 
iscrizioni 

Crediti 
attribuiti

Mauro CALDON Dolo 18/01/1987 Edile Padova 2012 4514 A 1  90 
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Nome Cognome Luogo  
nascita 

Data di 
nascita 

Laurea Sede annoN. Sez Sett. Precedenti 
iscrizioni 

Crediti 
attribuiti

Alessandro DE MITRI Treviso 17/02/1982 Edile Padova 2012 4513 A 1  90 

Michele ZORNETTA Mirano 25/09/1986 
Civile 
Ambientale 

Padova 2013 4515 A 1  90 

Alessandro NENCHA Venezia 29/06/1958 
Civile 
Edile 

Padova 1987 4516 A 1 
Venezia 07/03/88 
Dimissionario 
11/01/2012 

30 

Gennaro NINNI Brindisi 10/12/1976 Elettronica 
Politecnico 
Bari 

2003 4517 A 
1-2-

3 
Bari 29/09/2003 60 

Roberto CHINELLATO Mirano 02/05/1984 Energetica Padova 2009 B 39 B 2  90 

E’ inoltre pervenuta notizia che il 04 marzo u.s. è deceduto l’ingegnere 

Roberto Zumbo, iscritto al n. 1783. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.275, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) L’ingegnere ……………………… cui, per giustificati motivi, era stata 

concessa una dilazione per il pagamento della quota di iscrizione per 

l’anno 2013, ha provveduto a versare quanto dovuto. 

b) La rivista TuttoNormel, organizzatrice di una serie di incontri tecnici in 

varie città d’Italia, ha chiesto la concessione dei crediti per quello 

programmato a Venezia il 6 marzo.  

L’iniziativa viene però dichiarata effettuata in collaborazione con il CNI e 

pertanto non parrebbe autorizzabile da parte di un Ordine territoriale; 

tuttavia risulta che l’Ordine di Torino abbia concesso l’accreditamento per 

l’incontro locale. 

Il Consiglio decide di richiedere al CNI quale sia in effetti la prassi 

corretta. 

c) Il Torre Eva Center, stante quanto concesso dal Consiglio nella seduta 

del  10  febbraio  u.s., ha  comunicato  la  prenotazione  della  sala  riunioni  
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dell’Ordine per i giorni 15 marzo a.m. e 11 aprile p.m. 

d) Il CNI ha giudicato inammissibile il ricorso presentato dall’ingegnere 

…………….. avverso la decisione assunta dal Consiglio dell’Ordine in 

data 02.05.2012, che non aveva rilevato violazione delle norme di etica 

nello scritto dell’ingegnere …………………. 

e) L’Ordine dei Chimici ha comunicato di aver accreditato un corso di 

approfondimento sulla depurazione delle acque organizzato dall’Università 

Ca’ Foscari e chiede se il nostro Ordine può essere a sua volta interessato e 

quali siano le procedure per l’accreditamento.  

Il Consiglio risponde che per ottenere l’accreditamento l’evento deve 

essere organizzato in collaborazione con l’Ordine o deve essere autorizzato 

dal CNI. 

f) Il CRSU chiede la coorganizzazione per una visita tecnica a Reggio 

Emilia e Parma da effettuarsi il 15 marzo p.v.  

Il Consiglio, esaminato il programma, delibera di aderire all’iniziativa, 

stabilendo anche la concessione ai partecipanti di 3 CFP, e dispone che la 

notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

g) Il CUP Provinciale ha chiesto la pubblicizzazione e l’accreditamento del 

convegno “Università e professioni – nuove sinergie per meglio rispondere 

alle esigenze della società di domani” che si terrà il 28 marzo p.v. presso 

l’Aula Baratto dell’Università Ca’ Foscari.  

Il Consiglio, esaminato il programma e i contenuti dell’iniziativa, dispone 

che ne venga data notizia sulla news-letter. 

h) L’architetto  …………  ha richiesto  il  patrocinio  dell’Ordine  per la 

presentazione del  volume  “Casa Clima R. Edifici storici ad alta efficienza  
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energetica” che si terrà il 14 marzo p.v. presso l’Ateneo Veneto, facendo 

contestualmente presente che un’analoga presentazione, tenutasi a Padova 

nel dicembre scorso, è stata patrocinata anche dal locale Ordine degli 

Ingegneri.  

Il Presidente, in considerazione della politica commerciale attuata 

dall’Agenzia Casa Clima, non ritenuta corretta e pertanto mai condivisa 

dall’Ordine, chiede mandato di porre l’argomento in discussione al 

prossimo CEP della FOIV, al fine di verificare se esiste un’unanimità di 

giudizio e di comportamento da parte di tutti gli Ordini Veneti nei riguardi 

dell’attività di Casa Clima.  

Il Consiglio esprime parere favorevole. 

i) La società Expo Venice informa che saranno praticate tariffe agevolate 

agli iscritti all’Ordine che vorranno partecipare alla 13ª edizione del Salone 

Nautico Internazionale di Venezia che si terrà al Parco di San Giuliano nei 

periodi dal 4 al 6 e dal 11 al 13 aprile p.v.  

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 

l) L’ingegnere Giuseppe Lapis informa di risultare ancora referente 

dell’Ordine presso l’IPA (Indice delle Pubbliche Amministrazioni) e 

chiede che venga individuato un sostituto.  

Il Consiglio accoglie la richiesta e nomina in sua vece l’ingegnere Andrea 

Ferrini. 

m) L’Agenzia delle Entrate invita Ordini e Collegi professionali a segnalare 

i nominativi dei propri rappresentanti, tra i quali verranno individuati i 

membri di spettanza in occasione del rinnovo della Commissione 

Censuaria per la Provincia di Venezia.  
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Il Consiglio segnala l’ingegnere Marco Sbrogiò, previa verifica della sua 

disponibilità, dando mandato al suddetto di riferire periodicamente 

sull’attività svolta dalla Commissione. 

n) La Cassa di Risparmio di Venezia ha trasmesso un’offerta relativa ad un 

servizio di conto corrente denominato Conto BusinessInsieme.  

Il Consiglio incarica l’ingegnere Carlo Milanese di valutare le condizioni 

di detta offerta, comparandola anche alla convenzione stipulata nell’anno 

2008 tra la Cassa di Risparmio di Venezia e la Fondazione delle 

Professioni, già inserita nel sito web dell’Ordine. 

(alle ore 18,35 entra in Consiglio l’ingegnere Perazzolo) 

o) Su invito del Presidente l’ingegnere ………………….. riferisce di aver 

riscontrato delle possibili irregolarità in un bando di gara predisposto dal 

5° Reggimento Artiglieria Terrestre “Superga”, inerente attività di 

progettazione per prevenzione incendi.  

Il Consiglio, presa visione del bando, ne dispone l’invio all’AVCP per il 

superiore parere di competenza. 

p) L’Ordine di Teramo ha trasmesso una nota relativa alle irregolarità delle 

gare dei servizi di ingegneria e al ruolo svolto in merito dagli organi di 

vigilanza. 

Il Consiglio ne prende atto. 

q) La FOIV chiede di trasmettere eventuali osservazioni alla bozza di 

Convenzione finalizzata all’attività di formazione professionale continua 

concordata durante la riunione del CEP del 25 febbraio u.s.  

Il Consiglio, si dichiara favorevole alla proposta, peraltro già esaminata 

positivamente  nella  precedente  seduta  del  24  febbraio,  senza  apportare  
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modifiche, e ne delibera la stipula. 

r) La FOIV informa di aver costituito il Comitato di Redazione per avviare 

la collaborazione con la rivista EST di ANCE e che l’ingegnere Mara 

Semenzato è stata nominata Responsabile di tale Gruppo. 

s) La FOIV ha inviato una nota con la quale rende noto di aver rinnovato 

per il 2014 il contratto per il servizio di videoconferenza, con l’intento di 

favorire la partecipazione all’attività dei gruppi di lavoro e delle 

commissioni, eliminando i tempi di percorrenza e realizzando inoltre 

economie di spesa.  

La FOIV invita pertanto ad utilizzare in modo prioritario tale servizio, 

contattando preventivamente la segreteria prima di ogni riunione virtuale, 

affinché essa possa darne informazione al fornitore del servizio.  

Il Consiglio prende atto dell’iniziativa, condividendola. 

t) Nel corso del Consiglio della FOIV tenutosi il 25 febbraio u.s. sono stati 

illustrati il bilancio consuntivo 2013 e quello di previsione 2014. 

Il Presidente fa presente che la proposta di aumentare la quota che ogni 

Ordine versa per ciascun iscritto da € 5,00 a €. 7,50 non è stata approvata. 

Interviene l’ingegnere Scibilia che fa notare come, senza l’aumento della 

quota, la disponibilità finanziaria residua della FOIV verrà quasi 

completamente esaurita nel corso del 2014 e pertanto, stante il 

mantenimento delle attività istituzionali come ad oggi svolte, il prossimo 

anno la quota per ciascun iscritto dovrà necessariamente passare a € 10,00. 

u) Gli ingegneri Bertocco e Pasqualon hanno ulteriormente concretizzato 

la fase attuativa di allestimento della Mostra “A lezione di Terremoti” che 

in una prima fase si terrà presso il Centro Candiani di Mestre.  
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Ulteriori attività sono in corso per definire altri aspetti connessi, quali la 

conferenza stampa di presentazione, la diffusione tramite i mezzi di 

comunicazione, i patrocini, etc. 

v) Si terranno in settimana le prime riunioni dei due gruppi di lavoro 

paritetici istituiti con l’Ordine degli Architetti che esamineranno le 

tematiche della formazione continua e dei parametri tariffari.  

Il Presidente informa che con l’occasione intende proporre all’architetto 

Anna Buzzacchi di inviare una nota congiunta al Comune di Venezia in 

materia di tirocinio, finalizzata ad ottenere precisi chiarimenti sul numero 

dei tirocinanti di cui necessita l’Amministrazione comunale, le ore di 

impiego, le mansioni, etc., nonché sull’assunzione di spesa da parte del 

Comune medesimo.  

Il Consiglio esprime parere favorevole all’iniziativa. 

z) Il Presidente dà lettura delle seguenti comunicazioni pervenute dal CNI: 

z.1) L’organizzazione del 60° Congresso Nazionale degli Ordini degli 

Ingegneri, che si terrà presumibilmente nel mese di ottobre 2015, è stata 

ufficialmente affidata all’Ordine di Venezia.  

Il Presidente fa presente che l’attività organizzativa è già stata avviata ed 

invita nuovamente i Consiglieri che siano in possesso di conoscenze o 

indicazioni utili all’attuazione dell’evento a rendersi disponibili ad una 

fattiva collaborazione. 

z.2) Il giorno 1 marzo p.v. è stata convocata a Roma la riunione del 

network giovani.  

Al riguardo il Consiglio designa l’ingegnere Andrea Ferrini a partecipare 

in futuro a detto network in rappresentanza dell’Ordine. 
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z.3) La Circolare n. 329 riporta le iniziative in merito alla mancata 

applicazione da parte delle stazioni appaltanti del D.M. 143/2013 per la 

determinazione dei corrispettivi da porre a base di gara nelle procedure di 

affidamento di contratti pubblici per i servizi di ingegneria. 

z.4) Il termine per la comunicazione delle attività formative organizzate dal 

1 gennaio 2013 al 28 febbraio 2014 è stato prorogato al 31 marzo 2014. 

z.5) Il CNI ha avviato, in accordo con la Rete delle Professioni Tecniche, 

una serie di iniziative a livello parlamentare per rendere interamente 

deducibili le spese di formazione e modificare in tal senso il T.U. delle 

imposte sui redditi. 

z.6) Il CNI ha fissato il contributo dovuto per l’iscrizione all’Albo delle 

Società per l’esercizio delle attività professionali nella stessa misura di 

quello determinato per le persone fisiche, che rimane invariato ad € 25,00.  

Il CNI ricorda che entro il 31 marzo 2014 deve essere versato il 1° acconto 

della quota contributiva di ciascun Ordine, pari al 30% del totale. 

z.7) La Circolare n. 335 riporta le istruzioni per l’inserimento dell’elenco 

speciale riservato ai docenti universitari a tempo pieno sull’albo unico del 

sito.  

Il Consiglio dispone che la circolare venga trasmessa alla segreteria. 

z.8) Il CNI ha costituito il Gruppo di Lavoro “Opere Marittime e Portuali” 

e chiede di conoscere la presenza presso l’Ordine di una specifica 

commissione che si occupi di tematiche marittime o, in alternativa, i 

nominativi dei colleghi che a vario titolo operano sulle medesime 

tematiche.  

Il  Consiglio   dà  mandato   alla Segreteria  di  comunicare  l’esistenza  del  
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G.d.L. Navale, Marittima, Aerospaziale e Ferroviaria. 

z.9) Con la circolare n. 338 è stato trasmesso un questionario in materia di 

acustica da restituire entro il 04 aprile p.v. 

aa) Il Presidente ricorda che l’ingegnere Andrea Ferrini ha già 

provveduto a titolo gratuito ad aggiornare il sito internet dell’Ordine. 

Rendendosi ora necessario seguire tutte le specifiche problematiche 

connesse al continuo aggiornamento di detto sito, nonché provvedere 

all’istruzione del personale addetto, il Presidente propone di affidare un 

incarico professionale in tal senso al medesimo ingegnere Ferrini.  

L’ingegnere Ferrini lascia momentaneamente la seduta.  

Il Consiglio approva la proposta del Presidente e chiede che l’ingegnere 

Ferrini presenti un preventivo di spesa per le attività anzi indicate. 

L’ingegnere Ferrini rientra nella seduta. 

ab) La Camera Arbitrale di Venezia ha chiesto, come per il precedente 

anno, la somma di € 500,00 quale quota di iscrizione da parte dell’Ordine, 

in qualità di socio ordinario, per l’anno 2014.  

Il Consiglio delibera il mantenimento dell’iscrizione e il pagamento della 

somma richiesta. 

ac) L’Ordine di Verona comunica, nell’ambito delle manifestazioni 

promosse dal Comune, che si terranno dall’8 al 21 marzo, in occasione 

della giornata internazionale per i diritti delle donne, di aver organizzato un 

convegno titolato “L’ingenio delle donne. Intelligenza e creatività al 

servizio del cambiamento: le professioni tecniche al femminile per una 

nuova Italia”.  

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia sulla news-letter. 
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ad) L’Ordine di Palermo ha trasmesso una nota relativa all’applicazione 

dell’Agenda Digitale Italiana.  

Il Consiglio ne prende atto. 

ae) L’ingegnere ……………… ha chiesto alcuni chiarimenti in merito 

ad una pratica edilizia del Comune di Mestre.  

Il Consiglio dà incarico all’ingegnere Pasqualon di esaminare la questione 

e, se del caso, di predisporre una risposta. 

af) Su invito del Presidente l’ingegnere Geromin informa che nel corso 

della riunione del 3 marzo u.s. la Commissione Certificazione e 

Normazione ha accolto la proposta formulata dal Consiglio nella 

precedente seduta di provvedere all’organizzazione di un convegno sugli 

illeciti ambientali e sulle relative sanzioni normati dai D.Lgs. 231/2001 e 

121/2011.  

La Commissione non ha invece ritenuto opportuna la pubblicazione del 

materiale predisposto sull’argomento dalla precedente Commissione. 

ag) L’Associazione Ingegneri Polesine organizza un sopralluogo guidato 

al cantiere della nuova galleria Val di Sambro, nel tratto autostradale A1 – 

Variante di valico, avente validità di 2 ore come aggiornamento per i 

Coordinatori della Sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione (D.Lgs. 

81/2008).  

Il Consiglio dà incarico all’ingegnere Chimenton di verificare la legittimità 

di quanto asserito dall’Associazione. 

(alle ore 19,38 l’ingegnere Geromin lascia la seduta) 

ah) Il Ministero della Giustizia con D.M. in data 18.02.2014 ha disposto 

l’estensione della competenza del Consiglio di Disciplina di Treviso agli 
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Ordini delle provincie di Belluno e Venezia, con sede presso il Consiglio 

di Treviso.  

Il Consiglio ne prende atto. 

ai) Il sig. ……………………… ha formulato delle critiche sull’operato 

dell’ingegnere …………………... in relazione ad un’attività peritale.  

Il Consiglio, ritenuto che la valutazione di merito della questione ricada 

nelle attribuzioni del Consiglio di disciplina territoriale, ne dispone la 

trasmissione a detto organismo non appena risulterà operativo. 

al) La FOIV ha trasmesso un quesito dell’ingegnere Guido Andriolo 

Stagno relativo alla scheda di tariffa B:05.50 collaudo di opere di 

urbanizzazione di piani attuativi.  

Il Consiglio dà incarico all’ingegnere Garbin di esaminare la questione e di 

predisporre una risposta. 

am) L’AIIC (Associazione Italiana Ingegneri Clinici) ha chiesto al 

Presidente di partecipare ai saluti iniziali del XIV Convegno Nazionale che 

si terrà dal 3 al 5 aprile p.v. a Venezia.  

Il Consiglio dispone che la notizia del convegno venga pubblicata sulla 

news-letter. 

an) L’Ordine di Teramo ha inviato una comunicazione relativa alla 

sentenza della Corte di Giustizia Europea sull’illegittimità dell’affidamento 

dei Piani di Ricostruzione alle Università.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

ao) Il 20 febbraio u.s. si è tenuto a Marghera il convegno “Le società tra 

professionisti”, organizzato dall’Ordine dei Consulenti del Lavoro di 

Mestre,   a    cui    ha    partecipato   l’ingegner   Ceola   in   rappresentanza  
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dell’Ordine.  

Considerato il contenuto del convegno veramente interessante, il Consiglio 

invita la Fondazione a verificare la possibilità di replicare un’analoga 

iniziativa in collaborazione con l’Ordine degli Architetti o, se possibile, 

con la Foiv. 

4) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Scibilia ricorda che l'Assemblea della FOIV è convocata 

per martedì 25 marzo p.v. alle ore 17.30 presso il Centro VEGA edificio 

“Lybra” a Venezia-Marghera.  

Gli Ordini sono invitati ad estendere la convocazione ai Consiglieri di 

Federazione che non ricoprono la carica di Consigliere del proprio Ordine 

provinciale e che, ai sensi dell’art. 4 dello Statuto FOIV, partecipano 

all’Assemblea senza diritto di voto.  

In caso di impossibilità a partecipare è opportuno l’invio di un proprio 

delegato che, da Statuto FOIV, può rappresentare solamente un assente. 

b) L’ingegnere Scibilia informa che l’ingegnere Piero Pedrocco ha 

rassegnato le dimissioni dal Gruppo di Lavoro della FOIV che si occupa 

della Città Metropolitana, del quale era anche Coordinatore, e che pertanto 

si rende necessario nominare un nuovo rappresentante dell’Ordine di 

Venezia.  

Il Consiglio individua l’ingegnere Maria Giovanna Piva, previa verifica 

della sua disponibilità. 

c) La Commissione Parcelle ha esaminato una parcella dell’importo di €. 

5.150,00 emessa dall’ingegnere …………… nei confronti del sig. …….. 

……,   ritenendola   congrua   per  la  prestazione  professionale  in  essa  
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esposta e pertanto liquidabile.  

Per quanto attiene invece l’esposto di natura deontologica formulato nei 

riguardi dell’ingegnere ………………, si provvederà comunque alla sua 

trasmissione al Consiglio di disciplina, come già stabilito nella scorsa 

seduta del Consiglio. 

b) La Commissione Parcelle ha visionato due parcelle per collaudi statici 

rilasciate dall’ingegnere …………………….., riscontrandone la congruità 

procedurale e ravvisando tuttavia che l’ingegnere …………….. non ha 

ottemperato correttamente a quanto prescritto dalla scheda di tariffa 

B:05.40 sugli importi minimi, come richiesto nella nota di designazione in 

terna. 

Il Consiglio delibera pertanto di escludere il nominativo dell’ingegnere 

………………….. dall’elenco dei collaudatori statici. 

La seduta si conclude alle ore 20,10 

 


